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S91143/17-PMVD/2019 (2) 1. April 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Gamon, MSc (WU), Kolleginnen und Kollegen haben 
am 1. Februar 2019 unter der Nr. 2780/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Maßnahmen gegen Desinformation“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1: 

Im Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) haben sich vor allem Heeres-
nachrichtenamt und Abwehramt mit dem Thema „Desinformation“ beschäftigt. Da aber 
konkrete nachrichtendienstliche Maßnahmen zur Sicherung der militärischen Landesver-
teidigung nicht geeignet sind, im Rahmen einer parlamentarischen Anfragebeantwortung 
öffentlich erörtert zu werden, ersuche ich um Verständnis, dass eine detailliertere 
Beantwortung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art 20 Abs. 3 B-VG) 
nicht möglich ist. 

Zu 2a: 

Seit meiner Amtsübernahme im Dezember 2017 wurde die Thematik „Desinformation“ im 
„Rat Auswärtige Angelegenheiten im Format der Verteidigungsminister“ noch nicht 
behandelt. Hinsichtlich „Rat Allgemeine Angelegenheiten“ verweise ich auf die 
Ausführungen des Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und Medien in Beantwortung der 
Anfrage Nr. 2778/J. 

Zu 2b: 

Entfällt. 

 

MARIO KUNASEK 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 2c und 3: 

Desinformation muss im Rahmen einer gesamtstaatlichen Strategie begegnet werden und 
kann nur in einem breiten Kontext unter Einbindung aller staatlichen Instrumente und der 
Zivilgesellschaft in Abstimmung auf die EU in Zusammenarbeit mit internationalen 
Partnern wirkungsvoll entgegengetreten werden. 

Zu 4: 

Der Aktionsplan ist im BMLV bekannt und wird derzeit ressortintern analysiert. Auf Grund 
des noch laufenden Analyseprozesses ersuche ich jedoch um Verständnis, dass zum 
Ergebnis, zu Ableitungen für Österreich oder zu weiteren Schritten noch keine Aussage 
getroffen werden kann. 

Zu 5: 

Finanzielle Mittel gegen Desinformation werden im laufenden Aufwand getragen und 
finden sich auf verschiedenen Posten des Budgets wieder. Da bereits aufgewendete Mittel 
nicht gesondert im Budget verzeichnet sind, ersuche ich um Verständnis, dass eine 
Auflistung nicht möglich ist. 
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